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denkmal 2024
Europäische Leitmesse für Denkmalpflege,
Restaurierung und Altbausanierung
7. bis 9. November 2024

Leipzig, 19. März 2024

Jubiläumsjahr für die denkmal – 30 Jahre Europäische Leitmesse
Hier kommt die nationale und internationale Fachwelt zusammen – als Europäische Leitmesse für Denkmalpflege, Restaurierung und Altbausanierung ist die denkmal seit inzwischen 30 Jahren ein fest gesetzter Termin. Vom 7. bis 9. November 2024 verspricht die Jubiläumsausgabe der renommierten Fachmesse erneut eine umfangreiche Ausstellung, Handwerk zum Anfassen sowie ein exzellentes Fachprogramm. 
„Mit 30 Jahren denkmal feiern wir in diesem Jahr ein großartiges Jubiläum und blicken stolz auf eine erfolgreiche Entwicklung zurück, die wir selbstverständlich fortschreiben wollen“, sagt Markus Geisenberger, Geschäftsführer der Leipziger Messe. Bereits die erste Auflage der denkmal 1994 wusste zu überzeugen: „Die erste Messe auf dem Kontinent, die die Themen Denkmalpflege und Stadterneuerung in ihrer gesamten Komplexität mit Ausstellung und Kongressprogramm erfasst“, hieß es in der damaligen Abschlussmeldung der Messe. Geisenberger ergänzt: „Dem Anspruch als europaweit bedeutendste Plattform rund um den Erhalt des Kulturerbes ist die denkmal treu geblieben. Möglich wird das durch starke Partner, ein stimmiges Konzept und ein stetig wachsendes Netzwerk.“
Themen, die die Branche bewegen
[bookmark: _GoBack]Die Denkmallandschaft ist konstant in Bewegung – umso wichtiger ist es, mit der Europäischen Leitmesse in Leipzig einen Raum zu bieten, um aktuelle Herausforderungen und Best Practice Beispiele zu diskutieren, um voneinander zu lernen und gemeinsam neue Lösungsansätze zu entwickeln. Inhaltlich konzentriert sich die denkmal in diesem Jahr auf fünf thematische Säulen, die in den nächsten Wochen und Monaten näher beleuchtet werden. Sie umfassen alle Bereiche des Kulturerbes und zeigen Chancen und Perspektiven auf. So wird eines der Kernthemen etwa der Schutz von kulturellem Erbe in Notfallsituationen – ein Thema, das aufgrund vieler Konflikte und Katastrophen eine immer größere Relevanz bekommt. Auch die Denkmalvermittlung und baukulturelle Bildung sowie das Bauen im und mit dem Bestand werden Schwerpunkte der diesjährigen denkmal. Die Chancen durch Digitalisierung, Robotik und KI in der Denkmalpflege und Restaurierung sowie Klimaschutz und Nachhaltigkeit mit dem Fokus auf Energie- und Ressourceneffizienz werden ebenfalls thematische Säule bilden und die Messe inhaltlich prägen. 


Hochspezialisiert, innovativ und breitgefächert
Die Ausstellung der denkmal bildet traditionell die gesamte Bandbreite der Denkmalpflege, Restaurierung und Altbausanierung ab. Sowohl nationale und internationale Marktführer als auch Restauratoren und hochspezialisierte Handwerksbetriebe präsentieren ihre Arbeit. Mithilfe von „Lebenden Werkstätten“ wird das Handwerk und Restaurierung hautnah vermittelt und erlebbar gemacht. Hersteller zeigen besondere Materialien und Werkzeuge, angesehene Institutionen stellen ihre Projekte und Forschungsergebnisse vor und freuen sich auf den direkten Austausch. Bereichert wird das Programm durch die Fachmesse Lehmbau, die bereits zum 20. Mal im Rahmen der denkmal stattfinden wird. Interessierte Unternehmen und Institutionen profitieren noch bis zum 31. März 2024 von den günstigen Frühbucherkonditionen der denkmal. 
Bereits jetzt haben sich hochkarätige Aussteller für die Jubiläumsausgabe der denkmal angemeldet, darunter Bennert, CREATON, die Deutsche Stiftung Denkmalschutz, Europäisches Zentrum der Backsteinbaukunst, Glashütte Lamberts, Golem Kunst und Baukeramik, Hasit Trockenmörtel, Hiss Reet, IBIX, IsoHemp, KRAMP & KRAMP, Kremer Pigmente, Paul Lorenz, NÜTHEN Restaurierungen, Rathscheck Schiefer und Dachsysteme, Roberto Weigel, Thomas Hoof, Udi Dämmsysteme, Zahna Fliesen.
Zentraler Bestandteil der denkmal ist zudem das vielfältige Fachprogramm. Über 200 Fachvorträge, Workshops, Seminare, Symposien, Konferenzen und Diskussionsrunden machen die denkmal erneut zur umfangreichsten Weiterbildungsveranstaltung der gesamten Branche. 
Zum ersten Mal ist das Deutsche Nationalkomitee für Denkmalschutz ideeller Träger der denkmal. Das DNK ist mit der Leitmesse als langjähriger Partner eng verbunden und zählt die Präsenz in Leipzig zu den wichtigsten Aktivitäten, um das eigene Netzwerk aufzufrischen und zu stärken. Die ideelle Trägerschaft ist der folgerichtige Schritt, um diese starke Partnerschaft zu unterstreichen. Weitere ideelle Träger der denkmal sind der Verband der Restauratoren (VDR) e.V., der DRH - Dachverband der Restauratoren im Handwerk e.V. und die Vereinigung der Denkmalfachämter in den Ländern (VDL).
Medienpartner der denkmal sind die Fachzeitschrift Bausubstanz, der Bauverlag sowie das Online-Netzwerk für Restaurierung, Kunst und Denkmalpflege romoe. 
Denkmalpflege der nächsten Generation – die Messeakademie
Rettung in Not für vier Baudenkmäler in vier Bundesländern. Die 13. Auflage des bundesweiten studentischen Architekturwettbewerbs Messeakademie schafft neue Perspektiven und bietet praktische Arbeit für die nächste Generation von Denkmalschützern. Der von der Leipziger Messe veranstaltete und von der Deutschen Stiftung Denkmalschutz unterstützte Wettbewerb richtet sich an Studierende der Fachrichtungen Architektur und Bauingenieurwesen. Mit vier spannenden und historischen Objekten beteiligen sich auch in diesem Jahr die Landesämter für Denkmalpflege aus Brandenburg, Sachsen, Sachsen-Anhalt und Thüringen. Eine renommierte Fachjury wählt die zehn überzeugendsten Arbeiten für eine Präsentation auf der denkmal aus und kürt am zweiten Messetag die drei Gewinner. 
Nicht nur durch die Messeakademie wird die Arbeit und der Einsatz im Bereich der Denkmalpflege auf der Europäischen Leitmesse geehrt. Auch die begehrten denkmal-Goldmedaillen werden erneut vergeben. 
Ein Messeverbund für den Erhalt des Kulturerbes – denkmal und MUTEC
Mit der MUTEC findet vom 7. bis 8. November 2024 die internationale Fachmesse für Museums- und Ausstellungstechnik auf der Leipziger Messe statt. Hierpräsentieren nationale und internationale Unternehmen ein breites Angebot für die vielfältigen Anforderungen an Museen, Archive und Bibliotheken. Um dafür mehr Raum zu lassen, findet die MUTEC dieses Jahr erstmals in der benachbarten Halle statt. Zudem wurde mit einer Fokussierung auf eine zweitägige Laufzeit den Wünschen der Aussteller entsprochen. 
Gemeinsam bilden die denkmal und MUTEC einen europaweit einzigartigen Messeverbund, der eine Brücke zwischen den verschiedenen Branchen schlägt und den interdisziplinären Dialog rund um den Erhalt des Kulturerbes vorantreibt.

Über die denkmal
Die denkmal, Europäische Leitmesse für Denkmalpflege, Restaurierung und Altbausanierung, präsentiert Produkte und Dienstleistungen rund um die Bereiche Instandsetzung, Inventarisierung, Konservierung, Restaurierung, Renovierung sowie Rekonstruktion. Seit 1994 lädt sie im Zweijahresrhythmus zum internationalen Branchentreffpunkt auf die Leipziger Messe ein. Neben dem interdisziplinären Aussteller-Mix erwartet die Messebesucher ein hochkarätiges international aufgestelltes Fachprogramm. Zur denkmal 2022 präsentierten 351 Aussteller aus 12 Ländern ihre Produkte und Dienstleistungen. Im Fachprogramm warteten rund 200 Veranstaltungen auf das interessierte Publikum. Abgerundet wird das Programm durch die Fachmesse Lehmbau. Zur 14. Auflage der Messe kamen 12.800 Besucher (gemeinsam mit der MUTEC). Vom 7. bis 8. November 2024 findet neben der denkmal die internationale Fachmesse für Museums- und Ausstellungstechnik MUTEC statt. 

Über die Leipziger Messe
Die Leipziger Messe gehört zu den zehn führenden deutschen Messegesellschaften und den Top 50 weltweit. Sie führt Veranstaltungen in Leipzig und an verschiedenen Standorten im In- und Ausland durch. Mit den fünf Tochtergesellschaften, dem Congress Center Leipzig (CCL) und der KONGRESSHALLE am Zoo Leipzig bildet die Leipziger Messe als umfassender Dienstleister die gesamte Kette des Veranstaltungsgeschäfts ab. Dank dieses Angebots kürten Kunden und Besucher die Leipziger Messe 2023 – zum zehnten Mal in Folge – zum Service-Champion der Messebranche in Deutschlands größtem Service-Ranking. Der Messeplatz Leipzig umfasst eine Ausstellungsfläche von 111.900 m² und ein Freigelände von 70.000 m². Jährlich finden mehr als 270 Veranstaltungen – Messen, Ausstellungen und Kongresse – mit über 15.300 Ausstellern und über 1,2 Millionen Besuchern statt. Als erste deutsche Messegesellschaft wurde Leipzig nach Green Globe Standards zertifiziert. Ein Leitmotiv des unternehmerischen Handelns der Leipziger Messe ist die Nachhaltigkeit.

Ansprechpartner für die Presse
Carsten Lorenz 
Pressesprecher denkmal/MUTEC
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Die denkmal im Internet
www.denkmal-leipzig.de
www.facebook.com/denkmalleipzig 
www.linkedin.com/showcase/98585645 
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